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• Coinvolge i cittadini e portatori di interesse per 
migliorare la qualità delle decisioni pubbliche, 
in questo caso in tema di protezione Civile.

• E’ finanziato attraverso la LR 46/2013 sul 
«Dibattito pubblico regionale e promozione 
della partecipazione alla elaborazione delle 
politiche regionali e locali» la Regione Toscana 
grazie all’Autorità Regionale per la garanzia e la 
promozione della partecipazione (APP)

E’ un processo partecipativo



1. aumentare la consapevolezza della 
collettività rispetto al rischio;

2. creare condivisione degli obiettivi di
protezione civile e quindi facilitare un’azione
integrata con e fra cittadini, comunità e
autorità locali;

3. verificare l’adeguatezza dei vari sistemi di 
comunicazione delle allerte e identificare 
altri canali per una informazione efficace.

Gli obiettivi



Il sito internet

https://partecipa.toscana.it
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Le attività svolte
1. Fase 

PRELIMINARE:

banca dati dei 
soggetti da 
coinvolgere

2. Fase di 
ATTIVAZIONE 

DEL 
TERRITORIO:

sviluppo logo, 
creazione 

pagina web

campagna di 
comunicazione

3. Fase di 
ASCOLTO e di 
raccolta delle 
informazioni:

interviste in 
profondità

questionario 
on line.

4. Fase di 
PROPOSTA:

Incontro di 
apertura

Laboratorio 
nelle scuole

Laboratorio 
con le 

Associazioni

Laboratorio 
aperto alla 

cittadinanza

5. Fase di 
RESTITUZIONE:

Laboratorio di 
Restituzione 

interna

Incontro 
pubblico di 
restituzione



La presentazione del progetto

Si è svolta il 27 novembre 2023 in diretta FB sulla pagina 
della PC Empolese Valdelsa ed è possibile quindi rivederla 

in qualsiasi momento. 



Il laboratorio con le associazioni

Si è svolto il 18 ottobre 2023 presso La vela Margherita Hack a 
Empoli dalle 18 alle 20 e ha visto protagoniste le associazioni che 
già oggi collaborano attivamente e in modo organizzato con la 
Protezione Civile dell’Empolese Valdelsa. 



Una domanda generale:

CHE COSA INTENDI PER PIANO DI PROTEZIONE 
CIVILE PARTECIPATO?

Due domande specifiche:

1) COSA POSSONO FARE LE ASSOCIAZIONI DI 
VOLONTARIATO verso/con le ISTITUZIONI?

2) COSA POSSONO FARE LE ASSOCIAZIONI DI 
VOLONTARIATO verso/con i CITTADINI?



Gli interventi iniziali



I lavori di 
gruppo nei 

tavoli



La costruzione 
della bacheca e la 

spiegazione dei 
post it elaborati 

dai tavoli



Il laboratorio nelle scuole
Si è svolto il 28 novembre 2023 
presso il polo scolastico di 
Castelfiorentino e ha visto 
protagoniste circa 60 studenti e 
studentesse di varie classi

V A – Ist. Alberghiero
V B – Ist. Prof. Servizi Commerciali
V A – Ist. Tecnico Agrario
V A – Ist. Tecnico Economico
V B – Liceo Scientifico



WORLD CAFE’: il lavoro ai tavoli



Pensieri che 
diventano 

disegni



La restituzione finale



Il laboratorio con i cittadini

Si è svolto il 15 dicembre 2023 presso La vela Margherita Hack a 
Empoli dalle 17.30 alle 20 e ha coinvolto i cittadini dei Comuni 
dell’Empolese Valdelsa, oltre che numerose associazioni, per un totale 
di circa 40 persone. 



Prima parte 
Lavoro a tavoli suddivisi per Comune su:

CONOSCENZA E PERCEZIONE DEL RISCHIO
Interazione attraverso cellulare

Seconda parte 
Lavoro a tavoli misti su:

INFORMAZIONI e COMPORTAMENTI
Interazione attraverso cellulare

La struttura del laboratorio
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Le priorità delle associazioni 
verso le istituzioni

Esercitazioni

Coordinamento e 
collaborazione

Attività nelle scuole

Incontri formativi per 
le associazioni

Regole



Tema Proposta Voti

Esercitazioni
Organizzare esercitazioni da mobilitare in emergenza 

20Fare dimostrazioni pratiche e veritiere degli scenari di rischio e sulla 
gestione dell'emergenza 

Coordinamento 
e 

collaborazione

Coordinamento tra enti coinvolti

10
Incrementare i rapporti con le istituzioni
Collaborazione più stretta per far conoscere qualifiche 
dell'assicurazione

Attività nelle 
scuole

Incrementare la formazione degli studenti tramite crediti scolastici ai 
ragazzi delle scuole superiori e "giochi" per i più piccoli

7Presentazione PowerPoint per le scuole sui rischi e i comportamenti da 
tenere, spiegata e mostrata da volontari
Maggiore diffusione della comunicazione nelle scuole

Incontri 
formativi per le 

associazioni

Cercare di organizzare eventi formativi per le associazioni sulla 
conoscenza approfondita sul piano PC (periodicamente) ed eventi per 
la conoscenza del territorio sul quale andremo ad operare 

6
Organizzare incontri di formazione
Ricevere più info su norme e procedure attuate in prevenzione. Più 
incontri e più confronti, più risorse per dare maggiori info ai cittadini.

Regole Chiedere regole semplici e chiare 4

Altro

Le associazioni possono fornire volontari e le istituzioni possono fornire 
la formazione e le attrezzature uniformi a livello nazionale 

3

Suggerimenti che riguardano il territorio, fanno da collante tra cittadini 
ed istituzioni 

0

Maggiore sensibilità nel prendere in considerazione le criticità 
riscontrate nella gestione emergenze 

0
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COSA POSSONO FARE LE ASSOCIAZIONI DI VOLONTARIATO 

verso/con LE ISTITUZIONI?



Le priorità delle associazioni 
verso i cittadini

Informazione

Formazione
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COSA POSSONO FARE LE ASSOCIAZIONI DI VOLONTARIATO 

verso/con I CITTADINI?

Tema Proposta
Voti 

ricevuti

Informazione e 
formazione

Sensibilizzare il cittadino a partecipare a incontri formativi 
organizzati dalle istituzioni, per preparalo ad eventuali 
calamità e coinvolgerlo nelle varie attività 

9

Maggiore attività di informazione e formazione
Creare più eventi informativi per prevenzione e post. evento
Educare i cittadini sul come comportarsi in caso di 
emergenza
Al di fuori delle situazioni emergenziali l'associazione 
potrebbe informare/formare i cittadini sui comportamenti 
da tenere nei vari scenari ipotizzabili, mentre in situazione di 
emergenza ogni operatore dell'associazione potrà guidare 
un gruppo di cittadini volenterosi 

Altro

Sensibilizzare datori di lavoro 1
Raccogliere info su come vengono percepite associazioni e 
PC ed informare su come possono contribuire 

1

Sensibilizzare  il cittadino nell'avere un atteggiamento più 
attivo che passivo 

1

Mettere in condizione i cittadini di rischiare il meno possibile 1

Creare più incontri per ascoltare il fabbisogno del cittadino 0

Individuare professionalità spendibili per attività di PC 0



Più informazione 
e comunicazione

• Utilizzare vari canali di 
comunicazione (SMS, 
social e Whatsapp).

• Focalizzare la 
comunicazione su 
informazioni meno 
tecniche e più 
comprensibili.

• Informazioni in 
occasione di eventi  ad 
elevata partecipazione 
di pubblico (es. sportivi)

Coinvolgimento 
delle scuole

• Integrare la Protezione 
Civile come materia 
nelle scuole, 
intervenendo in modo 
strutturale nel ciclo 
scolastico.

• Maggiore interazione 
con le scuole per 
promuovere incontri, 
formazioni e 
informazioni dirette agli 
studenti.

Incontri e Corsi

• Organizzare incontri con 
i cittadini, iniziative, 
serate informative, 
incontri nei centri di 
quartiere e nelle piazze.

• Condurre corsi specifici 
sulla Protezione Civile 
per la popolazione.

Esercitazioni

• Organizzare eventi 
pubblici e esercitazioni 
per coinvolgere la 
comunità.

• Far conoscere e 
praticare le norme di 
comportamento 
attraverso esercitazioni.

Sensibilizzazione 
continua

• Realizzare campagne 
periodiche di 
sensibilizzazione.

Investimenti e 
risorse

• Aumentare gli 
investimenti e le risorse 
in tutti i territori.

Campagne 
specifiche:

• Lanciare campagne 
specifiche come 
"IoNonRischio".

Come migliorare la conoscenza e percezione del 

rischio per i cittadini



Canali ufficiali

• Canale Whatsapp, Sms, 
social

• Maggiore informazione 
su siti online, 
informazioni immediate

Messaggi urbani

• Pannelli con messaggi e 
codice colori

• Maxi schermi sulle 
facciate degli edifici

• Schermi nei 
supermercati e grandi 
negozi

Messaggi automatici

• IT-Allert

• Chiamate automatiche su i 
tutti i numeri di telefoni fissi e 
cellulari dei residenti

• Sarebbe utile 'obbligare' i 
cittadini a consentire la 
ricezione di comunicazioni

• Messaggi a canali unificati

Allarmi

• Il megafono come tempi 
Covid

• La sirena

• Giro sulle strade 
comunali con megafono

Diversificare

• Diversificare per prendere tutte le 
fasce di popolazione - i bambini sono 
ottimi divulgatori se coinvolti

• Condivisione delle notizie del 
momento durante il collegamento 
online con amici (es. videogioco 
FORTNITE, FIFA, ecc.).

• Creazione di una “ APP” con le 
istruzioni con i comportamenti da 
tenere in situazioni di emergenza

Come migliorare l’informazione e la 

comunicazione per i cittadini



Proposte per aumentare la consapevolezza e la conoscenza dei 
comportamenti corretti (formazione a scuola, corsi presso la PC, 
simulazioni ed esercitazioni, famiglia…)

• Più informazioni in generale;

• Più prove pratiche ed esercitazioni;

• Organizzare formazione a scuola esteso anche alle famiglie;

• Stabilire un protocollo universale che sia in grado di adattarsi alle varie
necessità e situazioni oppure alle varie tipologie di persone;

• Organizzare simulazioni per creare più consapevolezza dei pericoli;

• Inserire nei programmi scolastici ore di lezione obbligatorie dedicate
alle esercitazioni;

• Utilizzare tutte le piattaforme dei social;

• Cercare di tenere comportamenti adeguati a preservare la calma in
momenti di stress legate a situazioni anomale.

I comportamenti per i ragazzi delle scuole



Le priorità per i ragazzi delle scuole

Sensibilizzazione

Formazione scolastica

Miglioramento ambientale 
(manutenzione degli argini, pulizia 

impianti fognari…) 

Corsi specifici (con simulazioni)

Comunicazione immediata e affidabile

Di COSA HANNO BISOGNO I NOSTRI RAGAZZI E LE NOSTRE RAGAZZE?



Il questionario on line

Democrazia
rappresentativa

Democrazia
partecipativa

 452 accessi
 321 questionari compilati

Femmina
43%

Maschio
53%

Preferisco 
non 

rispondere
4%

Oltre 60 
anni
19%

51-60 anni
25%

36-50 anni
28%

20-35 anni
13%

Sotto 19 
anni
15%



Chi ha risposto?

Democrazia
rappresentativa

Democrazia
partecipativa

3,1

16,8

1,9

1,9

28,7

14,3

7,8

2,8

11,2

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0

Altro

Studente/ssa

In cerca di occupazione

Casalingo/a

Dipendente privato

Dipendente pubblico

Libero professionista

Socio o Titolare di impresa

Pensionato/a

0,9

29,3

38,3

5,6

10,3

4,4

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0

Nessuno

Licenza media

Diploma scuola superiore

Laurea triennale

Laurea magistrale

Dottorato di ricerca/master



Democrazia
rappresentativa

Democrazia
partecipativa

Comune di residenza

N.r.
14%

No
27%

Sì
59%

Sei interessato a partecipare agli 
incontri del percorso partecipativo?

3,4

1,6

2,8

3,7

5,0

5,6

5,9

9,3

9,3

10,6

12,5

19,6

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0

Altro

Montaione

Cerreto Guidi

Gambassi Terme

Capraia e Limite

Certaldo

Vinci

Fucecchio

Montespertoli

Montelupo Fiorentino

Castelfiorentino

Empoli



Democrazia
rappresentativa

Democrazia
partecipativa

La tua professione o attività di volontariato prevede (o ha previsto) 
attività che richiedono la conoscenza o gestione di uno o più dei 
seguenti rischi? 
Alluvione, frana, neve, vento, terremoto, incendio boschivo, ondate di calore.

Svogli attività di volontariato di 
qualche tipo?

No
52%

Sì
38%

Solo 
indirettamente

10%

11,2

1,2

2,5

3,1

5,0

5,9

6,9

24,6

39,6

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0

N.r.

Associazioni animaliste

Ambientaliste

Religiose

Politiche

Ricreative/Sportive

Culturali

Volontariato (Prot. Civ.; CRI;…

Nessuna associazione

Sì

49%

No
40%

N.r.
11%



Democrazia
rappresentativa

Democrazia
partecipativa

Sono stato esposto al rischio in 
prima persona

Conosco persone che sono state 
esposte al rischio

14,3

20,9

29,9

34,9

36,8

40,5

47,4

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0 50,0

Frana

Incendio

Alluvione

Terremoto

Calore

Neve

Vento

33,3

35,5

41,1

43,6

49,5

54,5

59,8

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

Vento

Neve

Calore

Terremoto

Incendio

Frana

Alluvione



Democrazia
rappresentativa

Penso che la probabilità che il Comune dove abito 
sia sottoposto ai seguenti rischi sia alto o basso…

Penso che le conseguenze di questi rischi 
sul Comune dove abito sia alto o basso…

70

119

125

131

167

169

175

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

Neve

Frana

Terremoto

Incendio di interfaccia

Alluvione

Ondate di calore

Vento

Indice di preoccupazione

83

124

132

135

154

160

164

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

Neve

Frana

Incendio di interfaccia

Terremoto

Ondate di calore

Vento

Alluvione

Indice di pericolosità



Democrazia
rappresentativa

La tua casa è ubicata in un'area 
soggetta a qualche rischio?

Pensi che i cambiamenti climatici in corso 
possano aumentare frequenza e intensità 

degli eventi calamitosi?

22,1

3,1

20,2

11,8

22,1

20,6

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0

N.r.

Assolutamente no

Credo di no

Non lo so

Penso di si

Si, ne sono certo

21,8

1,6

2,2

5,6

30,8

38,0

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0

N.r.

Assolutamente no

Credo di no

Non lo so

Penso di si

Si, ne sono certo



Democrazia
rappresentativa

Conosci il piano di protezione civile 
del tuo Comune?

In caso di evento calamitoso, pensi 
che il tuo comportamento possa 

mitigare il rischio che corri?

22,4

12,1

41,4

24,0

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0

N.r.

Non so cosa sia

So che esiste ma non
conosco i contenuti

Sì

22,1

0,3

4,4

15,9

34,0

23,4

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0

N.r.

Assolutamente no

Credo di no

Non lo so

Penso di si

Si, ne sono certo



Democrazia
rappresentativa

Pensi che una efficace campagna 
informativa sui rischi sia alla base 

della prevenzione?

Seconde te, nelle scuole, si dovrebbe 
parlare di eventi calamitosi tramite:

21,5

0,3

2,2

6,5

22,7

46,7

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0 50,0

N.r.

Assolutamente no

Credo di no

Non lo so

Penso di sì

Si, ne sono certo

1,6

38,0

61,4

37,1

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

Non ritengo utile una
didattica scolastica dedicata

al problema

Lezioni frontali

Esercitazioni pratiche con
tecnici del settore

Visite nei luoghi interessati
da attività di protezione

civile



Democrazia
rappresentativa

2,60

2,37

2,56

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50 5,00

Alluvione

Terremoto

Incendio di interfaccia

In una scala da 0 (nulla) a 5 
(molto) quali sono i mezzi di 

comunicazione più affidabili in 
caso di evento calamitoso?

2,46

3,01

3,17

3,18

3,24

3,41

3,70

3,74

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50 5,00

Giornali

Passaparola

Televisione – rete nazionale

Televisione – rete locale

Radio

Pannelli a messaggio variabile

Siti internet

Social networks

1 2 3 4 5

Assolutame

nte no
Credo di no Non lo so Penso di si

Si, ne sono 

certo

Ritieni che la popolazione 
del tuo territorio sia 

preparata ad affrontare 
un’emergenza?



Democrazia
rappresentativa

90

99

108

117

129

130

159

170

175

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

Canale Telegram del mio Comune

Canale Telegram dell’Empolese …

Pagina Facebook Unione Comuni

Pannelli a messaggio variabile

Pagina Facebook Prot. Civile Emp.…

Sito web Unione dei Comuni

Sito web della Prot. Civile Emp. Vald.

Sito web del mio Comune

Pagina Facebook del mio Comune

Attraverso quali mezzi di comunicazione ti tieni informato sulle allerte e sulle 
eventuali situazioni di emergenza in corso sul territorio e sulle misure 

adottate dal tuo Comune? 
(Indice di utilizzo) 



Democrazia
rappresentativa

In queste situazioni, quale pensi sia il 
comportamento corretto? 

5,1

5,9

13,6

22,8

27,5

31,4

42,1

42,3

5,1

24,1

5,5

17,9

8,9

8,7

89,4

89,5

81,4

53,2

66,9

50,7

48,9

49,0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Chiedere un soccorso medico

Segnalare un incidente d’auto

Segnalare un incendio non boschivo

Ritrovamento animali esotici

Segnalare un incendio boschivo

Segnalare animali selvatici o domestici
feriti

Segnalare un allagamento

Segnalare una frana o smottamento

Chiamare Protezione Civile Non lo so Chiamare il 112


